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1/8 FINALU

. Niech N bedzie najmniejsza liczbg naturalng, ktérej suma cyfr wynosi 2018. Ile wynosi

suma cyfr liczby 2018 + N7

. W tréjkacie rownoramiennym ABC boki AB i AC sa réwnej dtugoséci. Na boku AB

wybrano punkt D tak, ze AD = DC' = C'B. Podaj miary katéw trojkata ABC.

. Wybieramy jedna przekatna siedmiokata. W ilu co najwyzej punktach (nie liczac wierz-

chotkéw siedmiokata) moga ja przeciaé¢ inne przekatne tego siedmiokata?

Jas mieszka po przeciwnej stronie lasu niz Malgosia i jedyna droga, ktora prowadzi miedzy
ich domami to lesna $ciezka o dtugosci 4,7 km. Doktadnie w potowie tej drogi lezy gtaz
przypominajacy ksztaltem duze jajko i przez to zwany przez okolicznych mieszkancow
”Smoczym jajem”. Dzis rano Jas wybrat si¢ do Matgosi i szedl z predkoscia 38 m/min. W
tej samej chwili Malgosia wyruszyta rowerem na spotkanie z Jasiem i jechata z predkoscia
56 m/min. W jakiej odlegtosci od ”Smoczego jaja” sie spotkali?

Okredl, ile jest roznych utamkow zwyktych, ktére sa rowne %, i ktorych licznik jest liczba
trzycyfrowa, za$ mianownik czterocyfrowa.

Dany jest trojkat ABC. W ktérym miejscu na boku AB zaznaczy¢ punkt M oraz w
ktérym miejscu na boku BC' zaznaczy¢é punkt N, aby trojkaty ANC, ANM i BMN
mialy réwne pola?

Jacek utozyl 2018 biatych klockéw szeSciennych w rzedzie. Nastepnie, zaczynajac od
pierwszego, przemalowal w co trzecim klocku jedng biata Sciang na czerwono, w co piatym
jedng biatg $ciane na zielono, w co sibdmym na z6tto, w co dziewigtym na brazowo, w
co jedenastym na fioletowo, w co trzynastym na niebiesko. Jakiego koloru byty Sciany
ostatniego klocka?

Matylda zjadta % czekoladek z bombonierki, a gdy nastepnie poczestowata jedng czeko-
ladka Mateusza zauwazyla, ze w bombonierce jest teraz pie¢ razy wiecej czekoladek niz
pustych miejsc po czekoladkach. Wtedy podjeta decyzje: ”Na dzis dos¢ juz czekoladek.
Od jutra bede zjadata po cztery dziennie, bo wtedy akurat ostatnig czekoladke zjem w
niedziele”. W jakim dniu tygodnia Matylda poczestowata czekoladka Mateusza?

Na gornej potce jest o potowe wiecej ksiazek niz na srodkowej, a na dolnej potce jest o
potowe mniej niz na gérnej. Ile ksigzek jest na tych trzech pétkach razem, jesli wiadomo,
ze na srodkowej jest o 3 ksigzki wigcej niz na dolne;j?

Zaczynajac od pewnej liczby mniejszej od 10 wykonujemy nastepujace operacje. Liczbe
nieparzysta mnozymy przez 2, a parzysta mnozymy przez 2 i dodajemy 1. Czy mozna w
ten sposéb otrzymacé liczbe 20187
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. Aby napisaé¢ najmniejsza liczbe, ktorej suma cyfr wynosi 2018 powinnismy zadbadé, by byto
w niej jak najmniej cyfr — a tak bedzie wtedy, gdy wykorzystamy jak najwiecej dziewigtek.
Jezeli wykorzystamy 224 dziewigtki, to suma cyfr bedzie wynosita 2016. Musimy wiec
wykorzystaé co najmniej 225 cyfr. Uzyskamy wowczas liczbe

299...99.
—_—

224 razy

Liczba ta rzeczywiscie jest najmniejsza, bowiem gdyby$my zastapili jedng z dziewigtek
inna cyfra, musieliby$my dwojke zastapi¢ czyms$ wickszym (ale uwaga: nie oczekujemy,
ze uczniowie beda to uzasadniad!).

A co bedzie, gdy do tej liczby dodamy 20187 Zauwazmy, ze 9999 + 2018 = 12017. Otrzy-
mamy wiec liczbe, ktérej zapis dziesietny sktada sie z cyfry 3, 220 zer i cyfr 2017 na
samym koncu. Suma tych cyfr to 34+2+1+7 = 13.

. Niech dany tréjkat ABC ma katy «,~,v. Trojkat ADC' ma katy przy wierzchotkach A
oraz C takie same — oba wynosza wiec «. Z kolei w trojkacie BC'D takie same musza by¢
katy przy wierzchotkach B oraz D, oba wynosza wiec v. W takim razie v = 2« (kat BDC
jest katem zewnetrznym trojkata ADC'). Poniewaz a + 2y = 180°, to v = 72°, o = 36°.

. Zauwazmy, ze dowolna przekatna siedmiokata dzieli go w taki sposob, ze albo po jej
jednej stronie zostaje 1 wierzcholek, a po drugiej 4 wierzchotki, albo po jednej stronie
sa 2 wierzcholtki, a po drugiej 3. W pierwszym przypadku maksymalna liczba punktow
przeciecia jest rowna 1 -4, zas w drugim 2 - 3. W takim razie punktéw przeciecia moze
byé¢ co najwyzej 6.

. Skoro 38 + 56 = 94, to Ja$ i Malgosia zblizali sie do siebie z predkoscia 94 m/min. W
takim razie odlegtos¢ 4700 m pokonali w 4700 : 94 = 50 minut. W tym czasie Jas przeszedt
50 - 38 = 1900 metréw, zatem miejsce spotkania byto w odlegtosci 4700 : 2 — 1900 = 450
m od ”"Smoczego jaja”.

. Szukamy utamkow postaci S:—i, gdzie 100 < 8 -z < 1000, zas 1000 < 9 - x < 10000. W
takim razie liczba naturalna z spetnia jednoczesnie nieréwnosci 12,5 < x < 125 oraz
111% <z < 1111%. Zatem x = 112 lub x = 113 lub ... lub x = 124. Razem jest 13 takich
liczb.

. Poniewaz pole trojkata ANC ma by¢ jedng trzecia pola catego tréjkata, to punkt N musi
dzieli¢ bok BC' w stosunku CN : NB = 1 : 2. Analogicznie rozumujac, skoro pole trojkata
AN M ma by¢ potowg pola trojkata ABN, to punkt M musi byé¢ $rodkiem odcinka AB.

. Zauwazmy, ze klocek ma Scian¢ odpowiedniego nie-biatego koloru, jezeli numer jego miej-
sca w rzedzie podzielony przez odpowiednig liczbe daje reszte 1. Dzielenie liczby 2018
przez liczby 3, 5, 7,9, 11 i1 13 nie daje reszty 1, zatem ostatni klocek jest caty biaty.

. Po poczestowaniu Mateusza w bombonierce zostato % poczatkowej liczby czekoladek. Czyli

é wszystkich czekoladek, po dodaniu jednej czekoladki stata sie % wszystkich czekoladek.
Ta jedna czekoladka stanowi wiec % — % = i wszystkich czekoladek. Zatem na poczatku

bombonierka zawierata 24 czekoladki, a po poczestowaniu Mateusza zostato 20, zatem
starczy ich Matyldzie na 5 dni, wiec Mateusza poczestowata we wtorek.
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Skoro na gornej potce jest poéttora raza tyle ksigzek ile na srodkowej, zas na dolnej jest
potowa tego, co na gérnej, to widzimy, ze na dolnej jest 3/4 tego, co na $rodkowej. W
takim razie 1/4 liczby ksiazek stojacych na srodkowej pétce wynosi 3. Stad od dolnej do
gornej: 9,12, 18. Razem ksiazek jest 39.

Zauwazmy, ze postepujac w ten sposoéb z liczby parzystej zawsze otrzymamy liczbe nie-
parzysta, zas z liczby nieparzystej otrzymamy parzysta. Rozwiazujac zadanie ”od konca”
zastanowmy sie z jakiej liczby mozemy otrzymaé 2018. Skoro jest to liczba parzysta, to
musiata by¢ otrzymana z liczby nieparzystej przez pomnozenie przez 2: 2018/2 = 10009.
Liczba 1009, jako nieparzysta, musiata by¢ otrzymana z liczby parzystej: 1009 = 2-504+1.
Liczba 504, jako parzysta musiataby powstaé¢ z liczby nieparzystej, ale niestety, 504 =
2-252. W zwiazku z tym na pewno nie otrzymamy liczby 2018.



